6.
A nyelvi valtozasok nyomai
a szinkroniaban



1. Altalanos kérdések
< ]

nyelvi valtozasok nyomot hagynak a szinkroniaban
oka:
szinkronia = diakronia egy allomasa
megnyilvanulasa:
a) valtozasok hosszu i1deig ereztetik hatasukat
csendes > csondes
engem > engemet (vo. OMS. engumet)

variaciok a szinkroniaban
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b) minden nyelvi valtozas > egy ideig variaciok:
elozmeny és kovetkezmeny egyiitt ¢lese
HB. hadl > hall

diakron valtozasok lecsapodnak a szinkronidban

> szinkron variaciok sokasaga



1. Altalanos kérdések
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diakron valtozas — szinkron variaciok 0sszefiiggése
feltételezik egymast:
— szinkron variacio: elozmény-kovetkezmeny
viszonyt rejt
— valtozasok: nyelvi variaciokkeént 1s
realizalodnak

de: nem minden valtozasnak van variacios
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— kovetkezmény tulhaladja az el6zményt:
invariansos jelleg

— regota valtozas nélkiili elemek



2. Szinkron variaciok
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— egyikiik: el6zmeny (maradvany)

— masikuk: kovetkezmény (0jitas)

szinkron szempontbol:

— archaizmus

—neologizmus

ezt a kapcsolatot bizonyos jelenségek bonyolitjak:

— tobbvonalu valtozasok >
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— tObbvonalu valtozasok >

tobbrendbeli variaciok

el kell mennem

el kell, hogy menjek

> el kell menjek
|

— szinkron variaciok kihalt elozmény kovetkezményei
l keseriifp > keseroui > keserd ~ keserii



2. Szinkron variaciok
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szikron variaciok (A ~ B) semaja:

— 1. A> B vagy B > A valtozasviszony mogottik
csuda > csoda > csuda ~ csoda
2.C>A~ B, azaz: A ¢s B 1s kovetkezmeény,

kihalt el6zményre mennek vissza

modzseri > magyar ~ Megyer

archaizmus — neologizmus

nem neologizmusok
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Milyen jelenségek mindsiilnek ~-nak?
tény: szinkron variaciok szembenallnak egymassal

— siket > siiket valt. > siket ~ stiket szinkron
variaciok > siket pozicioja egyre gyengiil

— zumtuchel, angelcut



3. Szinkron variaciok tipusai
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A) alaki variaciok B) funkcionalis variaciok
A) alaki variaciok
1. gyakori: két alaki varians ¢l azonos funkcioban
a nyelv latszolag jol tri:
csuda — csoda, szég — szo0g
lasd — lassad
sz0k — szavak

burgonya — krumpli
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A) alaki variaciok
1. gyakori: két alaki varians ¢l azonos funkcioban

de: megsziintetni 1gyekszik a teljes funkcionalis
azonossagot

2. hasznalati értékiikben kiilonbségek
hagyd — hagyjad
hasonlok — hasonloak

diszno — sertes
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A) alaki variaciok
3. reg lezajlott alaki szétvalas eredmenyei
szinkron variaciok-e?
— szOhasadas eredmeényel

— grammatikai szinonimak
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B) funkcionalis variaciok

— diakron folyamatok eredményei
— kiizdelem
— jobban hasznalatos — periférikus
de: ;01 megférnek egymas mellett

oka:

—nyelvi gazdasagossag

— kontextus, pozicid egyertelmiive teszi
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B) funkcionalis variaciok
de: korlatai
— szoros rendszerkapcsolatokban nem tlr1 a nyelv

— a 2 funkci16 nincs egymassal valtozasviszonyban



4. Szinkron variaciok és a
nyelvhasznalat

= Mennyire ¢rzékeli a nyelvhasznalat ezek viszonyat?
archaizmus —neologizmus: a szinkroniaban >
elozmény — kovetkezmeény: a diakroniaban
kétfeleképpen erzékeli a szinkron nyelvhasznalat
a) 0sszefliggéseik Ol €rzekelhetok

b) egzakt modon csakis torténeti valtozasok alapjan
hatarozhatok meg a viszonyaik

— teljes egyenrangu variaciok esetén



4. Szinkron variaciok és a
nyelvhasznalat

= Mennyire ¢rzékeli a nyelvhasznalat ezek viszonyat?
— teljes egyenrangu variaciok esetén
— hasadas
l — nem linearis valtozasviszony eredményei
viszonyukat (elozm. — kovetk., arch. — neol.) mindig
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oka: késobbi korbol visszatekintve téves itéletek



